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METODICKE CVICENi | ARGUMENT

1 | Teze

Teze je ustfedni myslenka debaty. Je diskutabilni, to znamen3, Ze nikdo jisté nevi, jestli je
pravdiva, nebo ne.

Srovne;j:
Soucet vnitrnich uhli trojuhelnika je 180 stupfit. O této vété se moc diskutovat neda.

Meéli bychom podporovat stavby ddlinic. O této vété se diskutovat da. Je diskutabilni.

2 | Cil
V debaté formou ,,5 x 5“ je cilem tym:
a/ Prokazat, ze teze plati (afirmativni tym) nebo neplati (negativni tym). Afirmativni tym:

,Méli bychom podporovat stavby ddlnic! “ Negativni tym: ,Neméli bychom podporovat
stavby ddlnic! “

b/ Zneplatnit obhajobu oponent(: ,,Vasi argumentaci nelze prijmout, protoze ...“

3 | Tvrzeni

Aby dosahli svého cile, oba tymy predkladaji ,tvrzeni“. Tvrzeni jsou véty, které podporuji
ne/platnost teze a ne/platnost jinych tvrzeni. Jsou jednodussi nez teze — snaze
pochopitelné, l1épe pfijatelné a zfejméji pravdivé.

Teze: Neméli bychom podporovat stavby ddlnic, protoze:

Tvrzeni 1: Ddlnice nici pfirodu.

Tvrzeni 2: Ddlnice jsou pfilis drahé.

cviceni 1:

Z nabizenych vét urci 3 teze a 6 tvrzeni. Ke kazdé tezi pfirad dvé tvrzeni na jeji podporu.

pfiprava na debatu 1:
Napis si tezi dnesni debaty. Najdi nékolik tvrzeni na podporu platnosti teze a nékolik
tvrzeni popirajici jeji platnost!

4 | Argument

Samotné tvrzeni na prokazani platnosti teze obvykle nestaci. Tvrzeni, které je dokdzdno,
nazyvame ,argument”. Jednoduchy argument ma Casto tyto Casti: tvrzeni, zdivodnéni
(princip), dikaz (data) a dopad.
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5 | Dukaz (data)
Dulkaz je obvykle néjaky fakt, casto ma Ciselny rozmér a je snadno ovéfitelny protoze se
opira o vnéjsi zdroje (odborny clanek, statistika, svédectvi, védecké pozorovani atp.).

cviceni 2:
Ke tvrzenim z 1. cvi¢eni pfifad dlkazy.

pfiprava na debatu 2:
Ke kazdému tvrzeni z ,,Pfipravy na debatu 1“ zkus doplnit alespon jeden ,idedlni dikaz“
(dUkaz, jaky bys potfeboval najit, aby potvrdil tvé tvrzeni), anebo dikaz, ktery mas.

6 | Zdavodnéni (princip)

Uvazte nasledujici situaci: Divate se na pilotni dil nové reality show. Po shlédnuti prvnich
deseti minut zjistite, Ze novd reality show je hloupost (= ,,dikaz / data“). Dojdete k zavéru,
Ze celd soutéZ bude hloupost (= ,tvrzeni”) a televizi vypnete. Co vas vedlo k tomuto
zavéru? Jediny dikaz — slaboduchost prvnich deseti minut pofadu? JistéZze ne. Na zdkladé
své predchozi zkusenosti vite, Ze porad, ktery je deset minut hloupy se jiz nespravi. Tato
vase zkusenost je pojitkem mezi dikazem a tvrzenim. Takovému pojitku fikame
,2divodnéni” nebo ,,princip”. ZdGvodnéni (princip) je vyznamnou soucasti argumentu.

Vysvétluje, jak jste se od dlkazu dostali k tvrzeni.

Zduvodnéni, princip

Kde je koufr, je i ohen.

Diikaz
Vidim kour.

Tvrzeni: Hrabénka z Athlone (vnucka kralovny Viktorie, zemrela 1981) jisté nesla gen pro
chorobu srdZlivosti krve - hemofilii.

Duakaz: Jeji otec Leopold, vévoda z Albany, trpél hemofilii.

Zdavodnéni, princip: Hemofilie se prendsi pouze prostrednictvim chromozomu X. Dcery

vZdy dédi chromozom X svého otce.

Nékdy se zdlivodnéné zda zbytecné — naptriklad pokud vy i vasi posluchaci znate zasady
dédicnosti a soucasné vite, Ze hemofilie se prendasi pouze na chromozomu X. Uvazte tento

priklad:
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Tvrzeni (véta, kterou chci dokazat): Silnice jsou nebezpecné.
Duakaz: Silnice jsou rozbité.

Zdavodnéni, princip: Rozbité silnice jsou nebezpecné.

V tomto pfipadé se spojujici ,,zdlvodnéni“ skute¢né jevi jako zbytecné. Presto je

v debatovani uZitecné zdlvodnéni pfinést a nabidnout je oponentlim k pfezkoumani.
Casto se totiz jedna o nejslabsi ¢ast argumentu. Zamléet zdGvodnéni mize vést

k nedorozumeéni (oponenti se musi domyslet o co vlastné opirate platnost argumentu), a

mUZe se i stat, Ze zdGvodnéni je pochybné!

Tvrzeni: Marihuana je zdravi prospésnd.
Dukaz: Marihuana zmirriuje tlak v ocni bulvé a ulevuje tak od bolesti pacientiim s Sedym
zdkalem.

Zdivodnéni (zamlcené, protoze nepravdivé): VSichni lidé trpi sedym zdkalem.

cviceni 3:
K tezim, dikazlm a tvrzenim ze cviceni 1 a 2 pfifad zdGvodnéni:

pfiprava na debatu 3:
Ke kazdému tvrzeni a dikazu z ,Pfipravy na debatu 1 a 2 zkus domyslet zdGvodnéni,

»myslenku v pozadi“, které vysvétli spojeni mezi diikazem a tvrzenim.

7 | Dopad
Dopad je posledni ¢asti argumentu. Mluvci vysvétli, jakym zplsobem platnost jeho

argumentu pfispiva obhajobé/negaci teze nebo vyvraceni argumentace oponent.

Nejcastéji zni vysvétleni dopadu néjak takto: ,,Dokdzali jsme, Ze déti mladsi 15 let jsou
schopné uvédomovat si ndsledky svych cind. Proto plati teze, Ze ‘Vékovd hranice trestni

odpovédnosti by méla byt snizena.”

cviceni 4.
K tezim, tvrzenim, zdGvodnénim a dlikaziim z cviceni 1,2 a 3 pfirad vhodny ,dopad”.
K dispozici mas jen 3 dopady. Dalsi tfi domysli sam.

pfiprava na debatu 4.
K tezim, tvrzenim, zdGvodnénim a dikazlm z pfipravy 1,2 a 3 domysli vhodny ,, dopad”.
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